

## **Глава VII. Органы и учреждения Роспотребнадзора в Красноярском крае (2004–2017 годы)**

### **1. Управление Роспотребнадзора по Красноярскому краю**

В современных условиях проблема обеспечения благополучия человека и защиты его потребительских прав является главной государственной задачей, а общественное здоровье рассматривается как ведущий системообразующий фактор национальной безопасности.

В ходе проходящей административной реформы, касающейся системы и структуры органов исполнительной власти Российской Федерации, Государственная санитарно-эпидемиологическая служба Российской Федерации, в соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 09.03.2004 года № 314 «О системе и структуре федеральных органов исполнительной власти», преобразована в Федеральную службу по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека (Роспотребнадзор). Ей приданы функции по контролю и надзору в сфере обеспечения санитарно-эпидемиологического благополучия населения, защиты прав потребителей и потребительского рынка.

Управление Роспотребнадзора по Красноярскому краю является уполномоченным федеральным органом исполнительной власти в сфере обеспечения благополучия населения и защиты прав потребителей на территории края.

Деятельность Управления Роспотребнадзора по Красноярскому краю обеспечивается федеральным государственным учреждением здравоохранения «Центр гигиены и эпидемиологии в Красноярском крае».

В целях реализации Указа Президента Российской Федерации от 09.03.2004 года № 314 «О системе и структуре федеральных органов исполнительной власти», Постановления Правительства Российской Федерации от 30.06.2004 года № 322 «О создании Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека» и в соответствии с приказом Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека от 20.12.2004 года № 35 «О создании территориальных органов Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека» было образовано Территориальное управление Роспотребнадзора по Красноярскому краю.

Приказом Роспотребнадзора от 22.02.2005 года № 133 было утверждено Положение о Территориальном управлении Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по Красноярскому краю.

В соответствии с приказом Миндравсоцразвития Российской Федерации от 24.04.2006 года № 308 «Об утверждении Типового положения о территориальном органе Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека» территориальные управления Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по субъектам Российской Федерации были переименованы в Управления Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по субъектам Федерации.

Созданная служба, помимо надзора в области санитарно-эпидемиологического благополучия, приняла на себя еще и функции надзора в сфере защиты прав потребителей на потребительском рынке.

Приказом Роспотребнадзора от 21.12.2004 года № 37 «О реорганизации территориальных органов Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека» проведена реорганизация Территориального управления Роспотребнадзора по Красноярскому краю и Территориального управления Госгоргинспекции по Красноярскому краю путем их слияния и переданы функции контроля и надзора в области защиты прав потребителей упраздняемого Министерства по антимонопольной политике и поддержке предпринимательства Российской Федерации.

Свидетельство о государственной регистрации Управления получено 30 декабря 2004 года. Эту дату можно считать днем рождения обновленной службы.



*С.В. Куркатов, М.Л. Мисуна, 31 декабря 2004 года*

На территории Красноярского края в этот период наряду с Управлением, осуществляющим надзорные мероприятия на восьми прилегающих к городу Красноярску районах края, функционировали 17 территориальных отделов.

Приказом Минздрава России от 22.04.2005 года № 81-тк руководителем Территориального управления Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по Красноярскому краю был назначен *Сергей Васильевич Куркатов*.



*С. В. Куркатов*

Сергей Васильевич после окончания в 1976 году Кемеровского медицинского института начал трудовую деятельность в Красноярской городской санэпидстанции: врачом по гигиене труда, заведующим санитарно-гигиеническим отделом, заместителем главного врача, с 1982 по 1986 год – главным врачом. Высокий профессионализм, практический опыт и организаторские способности обусловили назначение в 1986 году С. В. Куркатова на должность главного врача краевой санэпидстанции, с 2005 года – руководителя Управления Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по Красноярскому краю, где работал до 2013 года. В настоящее время Сергей Васильевич

осуществляет свою деятельность в должности заведующего кафедрой гигиены Красноярского государственного медицинского университета им. профессора В. Ф. Войно-Ясенецкого Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Под руководством Сергея Васильевича с 2004 года было начато создание и развитие практически с нуля нового учреждения, кардинально отличавшегося от ранее возглавляемого им Центра госсанэпиднадзора в Красноярском крае. Создавалась не только новая структура, новые коллективы специалистов, но и новые подходы в осуществлении надзора и совершенно новые направления деятельности: в области защиты прав потребителей, создание системы лицензирования, организация системы государственных услуг.

За годы работы С. В. Куркатов внес большой вклад в развитие, укрепление вновь созданной службы, ее организационной структуры, технического, информационного, программного и кадрового потенциала, повышение ее авторитета.

Под руководством и при непосредственном участии Сергея Васильевича на территории края разрабатывались и действовали региональные и муниципальные программы по обеспечению санитарно-эпидемиологического благополучия населения, был принят ряд законов и постановлений Красноярского края, отражающие вопросы улучшения санитарно-эпидемиологической обстановки на территории края.

Защита прав потребителей в годы руководства С. В. Куркатова стала одним из приоритетных направлений деятельности Управления Роспотребнадзора по Красноярскому краю. Повысилась эффективность контроля в социально значимых секторах потребительского рынка (строительстве жилья, жилищно-коммунальных услуг, оказания финансовых и туристических услуг), в том числе посредством совершенствования превентивных мер, направленных на профилактику нарушений. Активно проводилась работа по привлечению органов местного самоуправления Красноярского края к участию в мероприятиях, направленных на защиту прав потребителей.

Большое внимание уделялось ведению социально-гигиенического мониторинга. На территории Красноярского края было создано 25 информационных фондов баз данных по показателям, характеризующим состояние здоровья населения и среды обитания (атмосферный воздух, вода, почва, продукты питания). При участии С. В. Куркатова подготовлены и согласованы перспективные (2009–2012 годов) планы обеспечения санитарно-эпидемиологического благополучия 30 муниципальных образований края.

Созидательный потенциал и умение грамотно его реализовать, мощный аналитический ум, чрезвычайная работоспособность, умение видеть главное, работать на перспективу, принимать решения и брать на себя ответственность позволили Сергею Васильевичу грамотно создать структуру Управления и его территориальных отделов, установить взаимоотношения с ФБУЗ «Центр гигиены и эпидемиологии в Красноярском крае», основанные на понимании общих целей и задач, стоящих перед службой, что позволило на начальном этапе и далее обеспечивать санитарно-эпидемиологическое благополучие в крае.

С. В. Куркатов как организатор здравоохранения, профессионал и человек имел огромный авторитет не только среди руководителей органов власти, но и коллег – руководителей управлений Роспотребнадзора в субъектах Российской Федерации.

В годы руководства была кардинально изменена внутренняя планировка зданий ЦГСЭН в городе Красноярске в соответствии со структурой Управления. В 2011 году была проведена реконструкция административно-производственного здания (надстроены два этажа).

Всего им лично и в соавторстве опубликовано более 100 печатных работ по проблемам гигиены, санитарии, экологии и безопасности жизнедеятельности.

С. В. Куркатов является доктором медицинских наук, профессором кафедры гигиены Красноярского государственного медицинского университета им. профессора В. Ф. Войно-Ясенецкого.

За большой личный вклад в развитие службы, обеспечение санитарно-эпидемиологического благополучия населения Красноярского края Сергею Васильевичу в 2000 году присвоено почетное звание «Заслуженный врач Российской Федерации», в 2012 году был награжден медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени.



*Д.В. Горяев*

16.04.2013 года приказом № 438-л/о Роспотребнадзора на должность руководителя Управления Роспотребнадзора по Красноярскому краю – главного государственного санитарного врача по Красноярскому краю назначен *Дмитрий Владимирович Горяев*.

Дмитрий Владимирович родился в городе Могоча Читинской области. После окончания медико-профилактического факультета Иркутского государственного медицинского университета по специальности «медико-профилактическое дело» с 1998 по 2005 год работал в Центре государственного санитарно-эпидемиологического надзора в городе Красноярске в должности врача по коммунальной гигиене, заведующего отделением коммунальной гигиены. В 2005 году переведен в Территориальное управле-

ние Роспотребнадзора по Красноярскому краю на должность начальника отдела надзора за состоянием среды обитания и условиями проживания, с октября 2005 года занимал должность заместителя руководителя Управления. В апреле 2013 года назначен руководителем Управления Роспотребнадзора по Красноярскому краю – главным государственным санитарным врачом по Красноярскому краю.

Молодой, энергичный, имеющий большой опыт практической работы руководитель возглавил службу в период кардинальных преобразований в политике государства в части изменения подходов при осуществлении надзора, внедрения в практику надзорных органов риск-ориентированного планирования надзорной деятельности.

Сохраняя преемственность в руководстве службой, Д. В. Горяев, в целях реализации основного направления реформирования бюджетного процесса в условиях проведенной организационной перестройки, провел кардинальное изменение подходов к планированию деятельности и организации надзора как в области санитарно-эпидемиологического благополучия человека, так и в сфере защиты прав потребителей. Был осуществлен переход на планирование с учетом основных направлений деятельности Роспотребнадзора и результатов анализа основных показателей, структуры и объемов деятельности в предыдущем периоде, проектов региональных ведомственных целевых программ.

Под руководством Д. В. Горяева в 2015 году в пилотном режиме успешно осуществлен переход Управления на риск-ориентированное планирование. Опыт работы и лучшие практики, наработанные Управлением как пилотной территорией по переходу на риск-ориентированное планирование, были положительно оценены руководством Роспотребнадзора и явились одним из примеров для внедрения новой модели в управлениях Роспотребнадзора субъектов Российской Федерации.

В настоящее время проводится серьезная работа по обоснованию эффективности и оптимальных параметров риск-ориентированной модели контрольно-надзорной деятельности на региональном уровне, с учетом социально-гигиенического мониторинга, и разработка гигиенических рекомендаций по снижению потенциального риска здоровью населения.

В своей деятельности Д. В. Горяев уделяет серьезное внимание оптимизации структуры Управления, взаимодействию и координации деятельности государственных органов, общественных организаций и их объединений в сфере защиты прав потребителей, совершенствованию информационного обеспечения деятельности, предоставлению государственных услуг.

Дмитрий Владимирович является членом Совета главных государственных санитарных врачей Роспотребнадзора, членом рабочей группы Роспотребнадзора по реализации приоритетной программы «Реформа контрольной и надзорной деятельности».

Дмитрий Владимирович имеет более 30 печатных работ в научных журналах по вопросам обеспечения санитарно-эпидемиологического благополучия населения края, принимает участие с докладами в научно-практических конференциях, семинарах.

За достигнутые результаты в работе награжден ведомственной памятной медалью «90 лет Государственной санитарно-эпидемиологической службе России», отмечен Почетной грамотой Законодательного собрания Красноярского края, Благодарственным письмом Губернатора Красноярского края.

Для грамотного слаженного взаимодействия, решения задач по обеспечению санитарно-эпидемиологического благополучия населения Красноярского края необходим коллектив единомышленников, таковым является аппарат Управления в лице заместителей руководителя – Михаила Робертовича Аккерта, Галины Михайловны Дмитриевой, Александра Николаевича Еремина и помощника руководителя Натальи Павловны Парфеновой.

*Михаил Робертович Аккерт* родился в селе Успеновка Джамбульской области. Окончил Кемеровский государственный медицинский институт в 1987 году по специальности «гигиена, санитария и эпидемиология». В службе санитарно-эпидемиологического надзора Красноярского края работает с 1988 года в должностях: врача по гигиене питания, исполняющего обязанности заведующего отделением гигиены питания Красноярской краевой санитарно-эпидемиологической станции, врача по гигиене питания Шарыповской санэпидстанции, заведующего санитарно-гигиеническим отделом санитарной инспекции по городу Шарыпово и в Шарыповском районе.



*М.Р.Аккерт*

С 1998 по 2005 год занимал должность главного врача Центра гос-санэпиднадзора в городе Шарыпово, с 2006 по 2014 год – начальника территориального отдела Управления Роспотребнадзора по Красноярскому краю в городе Шарыпово.

21.02.2014 году назначен заместителем руководителя Управления Роспотребнадзора по Красноярскому краю. Михаил Робертович курирует вопросы организации и обеспечения федерального государственного надзора по санитарно-гигиеническим вопросам. Под его контролем находятся 4 ведущих оперативных отдела, обеспечивающих государственный санитарно-эпидемиологический надзор на территории Красноярского края в новых условиях риск-ориентированных подходов в планировании деятельности, направленной на профилактику нарушений санитарного законодательства.

Под руководством и при личном участии Михаила Робертовича решаются вопросы санитарно-эпидемиологического благополучия в области коммунальной гигиены по вопросам качества и безопасности водоснабжения населения, снижения негативного влияния на здоровье населения загрязнения атмосферного воздуха, по обеспечению санитарной очистки населенных мест и сбора, утилизации бытовых отходов, решаются насущные вопросы безопасного производства, оборота и реализации пищевых продуктов.

Большая работа организована и проводится по паспортизации канцерогенных производств, направленная на профилактику онкологических заболеваний среди работающего населения края, по контролю, организации профилактических медицинских осмотров работающего населения, по контролю условий труда во вредных производствах на территории Красноярского края.

Деловые качества и накопленный практический опыт позволяют М. Р. Аккертту успешно решать на уровне органов исполнительной власти Красноярского края вопросы обеспечения стабильной санитарно-эпидемиологической обстановки, внедрения новых технологий по созданию безопасных условий жизнедеятельности населения.

М. Р. Аккерт активно и плодотворно работает в координационных и общественных советах, иницируя и добиваясь принятия эффективных решений в вопросах санитарно-эпидемиологического благополучия населения.

Награжден нагрудным знаком «Отличник здравоохранения», памятной ведомственной медалью «90 лет Госсанэпидслужбе России». Имеет Почетную грамоту Министерства здравоохранения Российской Федерации, Почетную грамоту, Благодарственное письмо Правительства Красноярского края, юбилейный почетный знак Красноярского края «80 лет Красноярскому краю».

*Галина Михайловна Дмитриева* родилась в Чарышском районе Алтайского края. В 1981 году окончила Ленинградский санитарно-гигиенический медицинский институт по специальности «санитарно-гигиеническое дело». После окончания института на протяжении последующих более

35 лет трудовая деятельность Галины Михайловны связана с организацией и обеспечением эпидемиологического благополучия (эпидемиологического надзора) на территории города Красноярска и Красноярского края в должностях: врача-эпидемиолога Ленинской санэпидстанции города Красноярска, заместителя главного врача ЦГСЭН сначала в Ленинском районе, затем в городе Красноярске, заместителя руководителя Управления Роспотребнадзора по Красноярскому краю.

Галина Михайловна прошла очное обучение в клинической специализированной ординатуре по специальности «паразитология» в ордена Трудового Красного Знамени институте медицинской паразитологии и тропической медицины им. Е. И. Марциновского. В 2009 году защитила кандидатскую диссертацию по теме «Эпидемиологическая характеристика и эпидемиологический надзор за актуальными гельминтозами на территории крупного промышленного города Сибирского региона». Имеет ученую степень кандидата медицинских наук.

Галина Михайловна Дмитриева курирует в Управлении вопросы эпидемиологического надзора за инфекционными заболеваниями. Под руководством и при личном участии Г. М. Дмитриевой в Красноярском крае создана система эпидемиологического надзора за актуальными инфекционными болезнями. При тесном взаимодействии с отраслевыми министерствами Красноярского края на практике реализуются мероприятия целевых краевых программ по профилактике инфекционных и паразитарных заболеваний, что позволяет оперативно управлять эпидемическими процессами актуальных инфекций в крае.

Г. М. Дмитриева успешно решает на уровне региональных органов власти и местного самоуправления Красноярского края вопросы противоэпидемического обеспечения населения, добиваясь принятия эффективных решений по профилактике инфекционных заболеваний – при ее непосредственном участии в 2011 году принят Региональный календарь профилактических прививок Красноярского края, который значительно расширил спектр вакцинопрофилактики в крае.

Накопленным практическим опытом в области эпидемиологического надзора за инфекционными заболеваниями Г. М. Дмитриева охотно делится с коллегами других субъектов Российской Федерации в ходе работы в комиссиях Роспотребнадзора, к участию в которых неоднократно привлекалась федеральной службой, в процессе выступлений с докладами на совещаниях, организуемых Роспотребнадзором; неоднократно привлекалась к экспертной оценке разрабатываемых Роспотребнадзором санитарных правил по вопросам эпидемиологического надзора за инфекционными заболеваниями.



*Г. М. Дмитриева*



Галина Михайловна плодотворно сотрудничает с ведущими НИИ эпидемиологического профиля: Тюменским НИИ краевой патологии, Иркутским противочумным НИИ Сибири и Дальнего Востока, Омским НИИ природно-очаговых инфекций, Санкт-Петербургским НИИ им. Пастера, кафедрой эпидемиологии Омского медицинского университета; участвует в выполнении нескольких тем научно-исследовательских работ, имеет совместные с ведущими специалистами публикации по актуальным вопросам эпидемиологии; всего Г. М. Дмитриевой опубликовано более 200 печатных работ в научных изданиях, в том числе входящих в перечень ВАК.

Накопленный многолетний опыт с успехом передает молодому поколению специалистов эпидемиологов.

Имеет почетное звание «Заслуженный работник здравоохранения Российской Федерации» и ведомственные награды: «Отличник Госсанэпидслужбы», «Отличник здравоохранения», а также памятную медаль «90 лет Госсанэпидслужбе России». Неоднократно награждалась почетными грамотами и благодарственными письмами Министерства здравоохранения, Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека, Правительства и Законодательного собрания Красноярского края.



*А. Н. Еремин*

*Александр Николаевич Еремин* родился в городе Улан-Удэ, Республика Бурятия. В 1985 году окончил Иркутский государственный медицинский институт по специальности «гигиена, санитария и эпидемиология».

С 1986 по 2005 год работал в санитарно-эпидемиологической службе города Красноярска и Красноярского края в должностях: врача по гигиене питания, заведующего отделением гигиены детей и подростков, заведующего отделением гигиены труда Кировской санэпидстанции, главного врача Центра госсанэпиднадзора Кировского района, заместителя главного врача Центра госсанэпиднадзора в городе Красноярске и заместителя главного врача Центра госсанэпиднадзора в Красноярском крае.

С 2005 года после реорганизации службы Александр Николаевич назначен начальником отдела регистрации и лицензирования, с 2006 года – заместителем руководителя Управления Роспотребнадзора по Красноярскому краю по вопросам организации государственного санитарно-эпидемиологического надзора и вопросам защиты прав потребителей.

А. Н. Еремин курирует в Управлении вопросы организации надзора и статистического обеспечения деятельности Управления, защиты прав потребителей, мобилизационного обеспечения, информационных технологий и оказания государственных услуг и документооборота, а также курирует организацию надзора в территориальных отделах Управления.

При непосредственном участии А. Н. Еремина проведена организационная перестройка службы в крае, реализованы на практике новые подходы к планированию деятельности, к организации надзора как в области санитарно-эпидемиологического благополучия человека, так и в сфере защиты прав потребителей, осуществлен переход управления на риск-ориентированное планирование с учетом основных направлений деятельности Роспотребнадзора и результатов анализа основных показателей, структуры и объемов деятельности в предыдущем периоде.

Под руководством Александра Николаевича разработан и реализуется на практике порядок оценки деятельности структурных подразделений Управления и территориальных отделов, который позволяет обеспечить слаженную результативную работу Управления в целом как по обеспечению санитарно-эпидемиологического благополучия человека, так и по защите прав потребителей.

Важное направление деятельности, курируемое А. Н. Ереминым, – работа по защите прав потребителей. Успешно реализуется на практике защита нарушенных прав потребителей в банковской сфере, при оказании услуг кредитования и жилищно-коммунальных услуг, строительства и бытовых услуг и многих других; обеспечена судебная защита прав потребителей.

В условиях произошедших существенных изменений в законодательстве об оказании государственных услуг А. Н. Ереминым, совместно с начальниками курируемых отделов, успешно решаются и внедряются в практику деятельности новые подходы, в том числе с внедрением современных информационных технологий.

Под руководством и при личном участии А. Н. Еремина налажена работа по направлению мобилизационного обеспечения деятельности Управления, установлены деловые взаимоотношения и отработано взаимодействие со всеми оперативными службами и ведомствами Красноярского края в вопросах обеспечения мероприятий ГО и ЧС.

За достижения в профессиональной деятельности Александр Николаевич награжден ведомственной наградой – памятная медаль «90 лет Госсанэпидслужбе России», имеет Благодарность руководителя Роспотребнадзора, Почетную грамоту Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации, Почетную грамоту Законодательного собрания Красноярского края.

*Наталья Павловна Парфенова* после окончания Омского государственного медицинского института им. М. И. Калинина с 1982 по 2005 год работала в должности врача-эпидемиолога санэпидслужбы города Красноярска. В связи с реорганизацией службы с февраля 2005 года переведена в отдел эпидемиологического надзора Территориального управления Роспотребнадзора



*Н. П. Парфенова*

по Красноярскому краю заместителем начальника отдела эпидемиологического надзора, с 01.06.2011 года замещает новую в номенклатуре Управления должность помощника руководителя Управления Роспотребнадзора по Красноярскому краю.

Наталья Павловна много лет отработала в эпидемиологическом отделе, курируя вопросы эпидемиологического надзора за капельной группой инфекций. Исполнительный, грамотный специалист, ответственна, дисциплинирована, умеет работать в команде.

Постоянно повышает свой профессиональный уровень на циклах усовершенствования и самообразованием. Имеет более 20 публикаций в специальных научных журналах и сборниках, в том числе практического внедрения.

За достижения в работе награждена Почетной грамотой Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации, благодарственными письмами Правительства и Законодательного собрания Красноярского края, имеет звание «Отличник здравоохранения Российской Федерации», «Отличник Управления Роспотребнадзора по Красноярскому краю».

В настоящее время Управление Роспотребнадзора по Красноярскому краю – это мощный и авторитетный орган с широким спектром полномочий и функций, активно участвующий в принятии решений по основным вопросам жизнеобеспечения и благополучия населения края.

В Красноярском крае службой проводится комплекс организационных, методических, санитарно-противоэпидемических мероприятий, который позволяет обеспечить стабильную санитарно-эпидемиологическую обстановку, добиться снижения общей и инфекционной заболеваемости населения и смертности от инфекционных болезней, предотвратить распространение особо опасных инфекций и возникновение сотен случаев заболеваний и отравлений людей, реализовать задачи по обеспечению населения доброкачественной питьевой водой. В крае разрабатываются и реализуются с учетом предложений Управления программы снижения негативного воздействия атмосферного воздуха на среду обитания и здоровье населения, выполняются основные задачи государственной политики в области продовольственной безопасности, в том числе здорового питания населения, обеспечивается санитарно-эпидемиологическое благополучие детского и подросткового населения края.

В структуре Управления в 2005 году работал 471 человек, при штатной численности 771 человек.

В 2007 году Управление увеличилось на 2 территориальных отдела вследствие объединения Красноярского края с Таймырским и Эвенкийским округами. В 2009 году был упразднен территориальный отдел в городе Игарка.

В 2014 году в результате оптимизации структуры Управления упразднено 5 территориальных отделов (в городе Назарово, в Курагинском, Кежемском, Северо-Енисейском районах и Таймырском муниципальном районе).

Современная структура Управления Роспотребнадзора по Красноярскому краю представлена 15 отделами и 12 территориальными отделами Управления.

За годы работы Управления Роспотребнадзора по Красноярскому краю значительно улучшился кадровый состав государственных служащих. Укомплектованность кадрами увеличилась с 61 % в 2005 году до 98,1 % в 2016 году. Такие результаты достигнуты благодаря целенаправленной работе по подготовке молодых специалистов с высшим медико-профилактическим образованием в рамках программы целевого обучения. Ежегодно Управлением заключаются договоры с выпускниками школ о целевом обучении в Иркутском государственном медицинском университете, Кемеровской государственной медицинской академии и Омском государственном медицинском университете. После окончания вышеуказанных учебных заведений молодые специалисты приходят в Управление для прохождения интернатуры. Каждому интерну назначается наставник из числа самых опытных, высококвалифицированных специалистов, которые передают свои знания и опыт. После окончания интернатуры, как правило, 75–80 % молодых специалистов продолжают работать в Управлении.

Подбор квалифицированных кадров в Управлении проводится на конкурсах по замещению вакантных должностей с использованием кадрового резерва.

Современный санитарный врач – это человек широкого кругозора, обладающий медицинскими знаниями, аналитическими способностями, компьютерными навыками, умеющий отстаивать свою точку зрения на любом уровне. Формированию профессиональных качеств у специалистов Управления способствует система непрерывного профессионального последиplomного образования, действующая в Управлении. Благодаря внедрению новых кадровых технологий, в том числе и посредством дистанционного обучения, ежегодно проходят обучение на курсах повышения квалификации по государственной службе свыше 150 государственных служащих, а по специальности свыше 50. В Управлении проводится стажировка на рабочих местах, специалисты принимают участие в днях специалиста, совещаниях, семинарах, конференциях, в том числе с международным участием. Все это позволяет государственным служащим Управления непрерывно повышать свой профессиональный уровень.

В результате количество специалистов Управления, имеющих высшее медицинское образование, увеличилось в 2,8 раза, количество специалистов, имеющих высшее немедицинское образование – в 1,8 раза.

Профессиональные достижения коллектива оцениваются государственными наградами Российской Федерации и ведомственными наградами Роспотребнадзора. За годы работы в Управлении за заслуги в области обеспечения санитарно-эпидемиологического благополучия населения и многолетней добросовестную работу работники Управления награждены государственными наградами Российской Федерации.

Двум сотрудникам присвоены почетные звания *«Заслуженный работник здравоохранения Российской Федерации»*.

- заместителю руководителя Г. М. Дмитриевой;
- начальнику отдела надзора за радиационными и другими физическими факторами Л. В. Панкратову.

Двум сотрудникам присвоены звания *«Отличник санитарно-эпидемиологической службы»*:

- заместителю руководителя Г. М. Дмитриевой;
- начальнику территориального отдела в городе Канске Н. П. Безгдову.

Тринадцать сотрудников – *«Отличник здравоохранения»*:

- заместителям руководителя М. Р. Аккерту, Г. М. Дмитриевой;
- начальникам отделов и территориальных отделов Т. Ф. Арсенян, В. И. Латтегану, Л. Ф. Панкратову, Г. Б. Семенюк, С. В. Солощенко;
- заместителям начальника отделов и территориальных отделов М. В. Шевцовой, О. А. Тертычной;
- помощнику руководителя Н. П. Парфеновой;
- начальнику службы информационного сопровождения деятельности Н. В. Краснопеевой;
- ведущему специалисту-эксперту отдела организации и статистического обеспечения Е. Г. Кузнецовой;
- старшему специалисту 3-го разряда территориального отдела в Богучанском районе Н. В. Синкявичене.

Два сотрудника награждены медалями *«За заслуги перед Отечеством»* II степени:

- начальник территориального отдела в городе Минусинске Т. И. Малгина;
- главный специалист-эксперт территориального отдела в городе Канске Г. А. Шапорева.

В целях морального стимулирования ведомственными наградами награждены 77 специалистов:

- нагрудным знаком *«Почетный работник Роспотребнадзора»* – 3 специалиста;
- Почетной грамотой Роспотребнадзора – 4 специалиста;
- Благодарностью руководителя Роспотребнадзора – 7 специалистов;
- Почетными грамотами Министерства здравоохранения и Госсанэпиднадзора Российской Федерации – 63 специалиста.

За добросовестный труд, значительный вклад в развитие санитарно-эпидемиологического благополучия населения Российской Федерации и в связи с празднованием 90-летия со дня образования Госсанэпидслужбы России награждены:

- памятной медалью *«90 лет Госсанэпидслужбе России»* – 26 специалистов;
- нагрудным знаком *«Отличник Управления Роспотребнадзора по Красноярскому краю»* – 42 специалиста;
- Почетной грамотой Управления Роспотребнадзора по Красноярскому краю – 181 специалист;

– Благодарственным письмом Управления Роспотребнадзора по Красноярскому краю – 294 специалиста.

За профессионализм, активную работу и большой вклад в дело санитарно-эпидемиологического благополучия Красноярского края специалисты Управления награждены:

– Почетной грамотой Законодательного собрания Красноярского края – 10 человек;

– Благодарственным письмом Законодательного собрания – 7 человек;

– Почетной грамотой Губернатора Красноярского края – 12 человек;

– Благодарностью Губернатора Красноярского края – 17 человек;

– Благодарственным письмом Губернатора Красноярского края – 9 человек.

В связи с юбилейной датой – 80-летием Красноярского края – заместитель руководителя М. Р. Аккерт награжден юбилейным почетным знаком «80 лет Красноярскому краю».

## **Служба информационного сопровождения деятельности**

30.05.2014 года приказом № 230 в целях реализации единой информационной политики по вопросам обеспечения санитарно-эпидемиологического благополучия населения Красноярского края и защиты прав потребителей, организационного упорядочения работы со средствами массовой информации в Управлении Роспотребнадзора по Красноярскому краю, формирования и поддержания объективного общественного мнения о деятельности Управления Роспотребнадзора по Красноярскому краю была создана служба информационного сопровождения деятельности.



*Справа налево: Н. В. Краснопеева,  
Е. П. Юртаева, Ю. С. Нестеренко*

В структуру службы информационного сопровождения деятельности вошли: Наталья Вениаминовна Краснопеева – начальник, Елена Петровна Юртаева – пресс-секретарь, Юлия Сергеевна Нестеренко – специалист по информационным технологиям.

*Н. В. Краснопеева*, имея университетское образование, по основной специальности «биолог», в государственной санитарно-эпидемиологической службе трудится более 30 лет. Начала трудовую деятельность в Красноярской СЭС помощником санитарного врача,

затем энтомолога, заведующей зоолого-энтомологическим отделением, в ходе реорганизации в 2005 году замещала должность главного специалиста-эксперта отдела организации надзора. Наталья Вениаминовна прошла

школу профсоюзной деятельности – многие годы бессменный профсоюзный лидер коллектива, что дало неоценимый опыт работы с людьми, взвешенное отношение к любой ситуации, желание и способность понять и всесторонне оценивать обстоятельства, что очень помогает на посту начальника службы информационного сопровождения деятельности.

Поставленные цели и задачи службой информационного сопровождения деятельности реализуются через формирование единой информационной политики Управления по вопросам обеспечения санитарно-эпидемиологического благополучия населения Красноярского края и защиты прав потребителей, поддержание объективного общественного мнения о деятельности Управления Роспотребнадзора по Красноярскому краю, обеспечение оперативного наполнения официального сайта Управления Роспотребнадзора по Красноярскому краю информационными материалами о деятельности службы. Основные принципы функционирования службы информационного сопровождения деятельности: открытость, оперативность, актуальность поднимаемых проблем, своевременное реагирование на изменения, происходящие в медийном пространстве края и страны, доступность комментариев для населения при обратной связи, профессионализм и выдержанность при информировании населения.

В результате проведенной работы службы информационного сопровождения деятельности количество просмотров сайта пользователями по сравнению с 2013 годом увеличилось в 1,5 раза, в 4,1 раза возросло количество выступлений специалистов Управления в средствах массовой информации.

Специалисты службы ежедневно находятся на передовых позициях и переднем рубеже, освещая и сопровождая основную деятельность Управления в средствах массовой информации, координируя работу всех структурных подразделений управления, обеспечивая взаимодействие с Роспотребнадзором, медиа-структурами края, информационными службами Губернатора и Правительства края и иными пользователями информации.

### **Отдел государственной службы и кадров**



*Слева направо: Е.А. Прохорова, Е.Б. Пронько, О.В. Мисуля, В.М. Деменикова, Т.В. Мостовых, Ю.А. Гилева*

Отдел государственной службы и кадров является одним из структурных подразделений Управления Роспотребнадзора по Красноярскому краю. С назначения гражданина на должность государственной гражданской службы и до освобождения его от замещаемой должности, отдел государственной службы и кадров непрерывно взаимодействует с федеральным государственным гражданским служащим – участвует в назначении

на должность на конкурсной основе, в предоставлении ежегодных и дополнительных отпусков, в направлении на повышение квалификации для получения дополнительного профессионального обучения, во включении в кадровый резерв для назначения на вышестоящую должность с учетом деловых качеств и заслуг в служебной деятельности, оформляет документы для награждения, для присвоения классного чина, для выхода на пенсию по выслуге лет.

За последние 11 лет функции отдела государственной службы и кадров значительно расширились. Наряду с участием в назначении, перемещении и увольнении федерального государственного гражданского служащего, отдел государственной службы и кадров осуществляет формирование кадрового состава Управления, организацию проведения конкурсов на замещение вакантных должностей гражданской службы и аттестации на соответствие замещаемой должности, организацию дополнительного профессионального образования, ротации кадров, поощрения и награждения за эффективную гражданскую службу, организацию наставничества и адаптации молодых специалистов, обеспечение последовательной реализации мер, направленных на устранение коренных причин коррупции, организацию работы по профилактике коррупционных и иных правонарушений, организацию целевой контрактной подготовки специалистов с высшим медицинским образованием медико-профилактического профиля.

Отдельным важным направлением деятельности отдела является работа по выполнению антикоррупционного федерального законодательства, профилактика правонарушений государственными гражданскими служащими Управления, организационно-методическая работа в коллективе по вопросам соблюдения антикоррупционного законодательства.

Отдел государственной службы и кадров с 2012 года возглавляет начальник отдела *Елена Александровна Прохорова*.

Елена Александровна окончила в 1997 году Красноярский государственный университет по специальности «юриспруденция», имеет опыт работы в государственных органах, в качестве начальника отдела государственной службы и кадров Управления работает почти 5 лет. За это время сумела организовать слаженную работу отдела по всем приоритетным направлениям. Елена Александровна коммуникабельна в общении, внимательна к проблемам гражданских служащих, обязательна в работе.

Под руководством Е. А. Прохоровой в коллективе отдела государственной службы и кадров трудятся 5 высококвалифицированных и грамотных специалистов: В. М. Деменкова, Ю. А. Гилева, Т. В. Мостовых, О. В. Мисуна, Е. Б. Пронько.

Благодаря высокому профессионализму и оптимальному распределению обязанностей между сотрудниками отдела все направления кадровой работы в Управлении Роспотребнадзора по Красноярскому краю ведутся планомерно и эффективно.



## Отдел юридического обеспечения



*Слева направо сидят: С. Н. Мальцев, Н. Н. Лузина,  
О. В. Толкачева, Е. В. Заболоцкий;  
стоят: Л. Ю. Скрябина, Е. Ю. Кудрявцева,  
Л. Л. Вострецова, Н. А. Сидоркина,  
П. В. Кривенкова, Е. С. Криволуцкая*

водила отделом с 2005 по 2013 год. Под руководством Маргариты Леонидовны была успешно налажена работа отдела в новых условиях.



*М.Л. Мисуна*

С 2013 года отдел на конкурсной основе возглавила *Надежда Николаевна Лузина* – выпускница Красноярского государственного университета, которая пришла в Управление сразу по окончании вуза в июле 2005 года, прошла в Управлении все ступени служебного роста: от специалиста первой категории до начальника отдела. Надежде Николаевне удалось сохранить преемственность в вопросах юридического обеспечения, создать работоспособный коллектив, обеспечить правовую защиту и юридическое сопровождение при исполнении основной функции Управления; очень настойчива в достижении результатов, вдумчива и основательна.

С целью обеспечения конституционных прав граждан на благоприятную среду обитания отделом юридического обеспечения, начиная с 2009 года организована работа по предъявлению в судебные органы исковых заявлений в защиту прав, свобод и законных интересов неопределенного круга граждан с требованиями о понуждении к выполнению юридическими лицами и индивидуальными предпринимателями соблюдения норм санитарного законодательства и законодательства о защите прав потребителей. За прошедшие годы в судебные органы было подано около 4 тысяч подобных исковых заявлений.

Отдел юридического обеспечения входит в структуру Управления Роспотребнадзора по Красноярскому краю с момента его образования.

Задачей отдела является юридическое обеспечение деятельности отделов Управления по основной функции осуществления государственного санитарно-эпидемиологического надзора и в области защиты прав потребителя.

Первым начальником отдела стала *Маргарита Леонидовна Мисуна*, которая руко-

Выступая в защиту интересов неопределенного круга лиц, органы и должностные лица Роспотребнадзора реализуют политику государства, направленную на охрану общественных интересов, в первую очередь на обеспечение санитарно-эпидемиологического благополучия населения как одного из основных условий реализации конституционных прав граждан на охрану здоровья и благоприятную среду обитания.

Реализуя первоочередные задачи, определенные концепцией государственной политики по снижению масштабов злоупотребления алкогольной продукцией и профилактике алкоголизма среди населения Российской Федерации, а также учитывая непростую ситуацию, возникшую в конце 2015 года в Российской Федерации, связанную с групповыми отравлениями с летальными исходами фальсифицированной алкогольной продукцией, приобретенной у неустановленных лиц дистанционным способом через сайты в сети Интернет, специалисты отдела юридического обеспечения Управления Роспотребнадзора по Красноярскому краю явились первопроходцами в части пресечения действий по реализации алкогольной продукции дистанционным способом, посредством подготовки и направлению в судебные органы Красноярского края заявлений с требованием о признании запрещенной к распространению информации о продаже дистанционным способом алкогольной продукции, размещенной на сайтах в сети Интернет.

Следует отметить, что правовая позиция Управления Роспотребнадзора по Красноярскому краю в полном объеме поддержана судами общей юрисдикции и нашла свое отражение в положительных судебных решениях. Прделанная специалистами отдела юридического обеспечения Управления Роспотребнадзора по Красноярскому краю правовая работа послужила достойным примером реализации функций по осуществлению федерального государственного санитарно-эпидемиологического надзора и федерального государственного надзора в области защиты прав потребителей.

Четкая и скоординированная работа сотрудников отдела юридического обеспечения позволяет реализовывать задачи, поставленные перед Управлением, с целью более эффективного осуществления федерального государственного санитарно-эпидемиологического надзора и федерального государственного надзора в области защиты прав потребителей на территории Красноярского края.

### **Отдел социально-гигиенического мониторинга**

Отдел социально-гигиенического мониторинга как структурное подразделение Управления организован в марте 2005 года в составе 5 человек: И. В. Тихонова – начальник отдела, Н. Н. Торотенкова, Н. Н. Даманская, Ф. В. Догадин, Е. М. Жилина. В 2016 году в отдел принята Ю. С. Ревяко.

Руководит с момента создания отделом *Ирина Викторовна Тихонова*. Ирина Викторовна в 1985 году окончила Иркутский государственный медицинский институт по специальности «гигиена, санитария и эпидемиология». Работала почти 15 лет в научно-исследовательском институте



*Слева направо сидят: И. В. Тихонова,  
Ю. С. Ревяко;  
стоят: Н. Н. Даманская, Н. Н. Торотенкова*

вопросов обеспечения санитарно-эпидемиологического благополучия населения края.

В установленной сфере деятельности отдел обеспечивает взаимодействие Управления с организациями и учреждениями, участвующими в проведении социально-гигиенического мониторинга. Организует и проводит мероприятия по изучению, оценке, анализу и прогнозированию состояния здоровья во взаимосвязи с состоянием среды обитания населения с применением методологии оценки риска здоровью. Отделом социально-гигиенического мониторинга на территории Красноярского края организован и ведется мониторинг острых отравлений химической этиологии среди населения Красноярского края с целью выявления причин их возникновения и распространения.

По результатам социально-гигиенического мониторинга осуществляется информирование органов государственной власти Красноярского края, органов местного самоуправления, населения в форме государственных докладов о состоянии санитарно-эпидемиологического благополучия, информационных бюллетеней, аналитических справочных материалов, размещаемых на интернет-сайте Управления.

Специалисты отдела социально-гигиенического мониторинга активно участвуют в организации и проведении тематических семинаров, конференций, совещаний по проблемам охраны здоровья населения от влияния загрязнения среды обитания, в разработке проектов ведомственных целевых программ Управления.

Научно-обоснованные и методологически выверенные подходы организации социально-гигиенического мониторинга на территории Красноярского края позволяют использовать результаты проводимого мониторинга среды обитания как доказательную базу при выработке и принятии управленческих решений по улучшению санитарно-эпидемиологической ситуации в крае, при подготовке предложений в адрес исполнительной власти для разработки мероприятий целевых программ профилактики.

комплексных проблем гигиены и профессиональной патологии, в 2000 году пришла в Центр госсанэпиднадзора по Красноярскому краю в отдел изучения и анализа здоровья населения и среды обитания на должность врача по общей гигиене. Имеет большой опыт научно-исследовательской и научно-практической работы. Благодаря четкому руководству, глубоким знаниям и умению теоретические знания преломить на практику, отдел плодотворно работает; аналитические материалы, подготовленные специалистами, используются в решении практических

## **Отдел надзора за условиями воспитания, обучения и питания населения**

Отдел надзора за питанием населения Управления Роспотребнадзора по Красноярскому краю образован в 2005 году, первым начальником отдела была назначена Т. А. Кожевникова.

У истоков создания отдела стояли: М. П. Шевцова, В. С. Горбунова, О. В. Краснова, Т. Г. Тихвинская, О. Н. Окладникова, Л. Н. Гольченко и др. В состав созданного отдела кроме специалистов санитарно-гигиенического профиля вошли специалисты Государственной торговой инспекции (Управления Госторгинспекции по Красноярскому краю) высокого профессионального уровня, что позволило организовать эффективный надзор по различным направлениям деятельности – как за соблюдением санитарного законодательства, так и за соблюдением законов и иных правовых актов Российской Федерации, регулирующих отношения в сфере защиты прав потребителей.

В рамках выполнения основных задач государственной политики в области продовольственной безопасности, в том числе здорового питания населения, отделом осуществлялся мониторинг состояния питания населения, контроль соответствия качества и безопасности продовольственного сырья и пищевых продуктов требованиям законодательства Российской Федерации, законодательных актов Таможенного союза, законодательства о защите прав потребителей.

Значительный вклад в дело надзора за соблюдением законодательства в соответствии с направлениями деятельности отдела внесли его ветераны: О. Н. Окладникова, Л. Н. Гольченко, И. С. Черкашина, Е. В. Письменных.

Приоритетными направлениями деятельности отдела являются проведение надзора за соблюдением требований технических регламентов, профилактика отравлений, связанных с употреблением пищевых продуктов, надзор за соблюдением законодательства в сфере оборота алкогольной и спиртосодержащей продукции, антитабачного законодательства.

В результате на территории Красноярского края сохраняется благополучная санитарно-эпидемиологическая ситуация на объектах, занятых производством продуктов питания и продовольственного сырья, выполнена задача по снижению доли объектов 3-й группы. Продолжилась тенденция снижения удельного веса проб, не отвечающих гигиеническим нормативам по санитарно-химическим показателям. Особый вклад по организации надзора за качеством и безопасностью пищевой продукции внесли специалисты О. В. Краснова, М. П. Шевцова, И. С. Черкашина, Г. С. Антипенко.

Эффективное рассмотрение обращений потребителей по вопросам нарушения их прав и организация оперативной работы с обращениями граждан обеспечивает специалист с высоким профессиональным уровнем – заместитель начальника отдела Е. В. Письменных.

В 2011–2016 годы на территории Красноярского края не зарегистрировано случаев пищевых отравлений, связанных с употреблением продукции предприятий пищевой промышленности, общественного питания и торговли.

Проводимая работа, в том числе по гигиеническому воспитанию населения, направленная на формирование здорового образа жизни, навыков грамотных потребителей, позволила обеспечить стабильную санитарно-эпидемиологическую обстановку на территории края.

Сохранение и укрепление здоровья детей и подростков является одним из приоритетных направлений государственной политики и находится под особым контролем специалистов отдела надзора за условиями воспитания и обучения, ежедневная, самоотверженная работа которых позволяет обеспечивать санитарно-эпидемиологическое благополучие детей и подростков в образовательных организациях, в летних оздоровительных лагерях, при организации и проведении новогодних мероприятий.



*Е. В. Михальская*

Начальником отдела надзора за условиями воспитания и обучения в 2006 году назначена *Елена Викторовна Михальская*, в 1990 году окончившая Кемеровскую государственную медицинскую академию. Все последующие 26 лет трудовой деятельности Елены Викторовны связаны с краевой государственной санитарно-эпидемиологической службой: сначала в качестве врача санитарно-гигиенического отдела краевой санэпидстанции, потом заведующей отделением гигиены детей и подростков. В период реорганизации в 2005 году Елена Викторовна назначена заведующей отделением санитарно-эпидемиологических экспертиз, обследований и условий воспитания и обучения детей и подростков. Опытнейший специа-

лист в области гигиены детей и подростков, Елена Викторовна с 2007 года входит в состав рабочей группы Роспотребнадзора по подготовке проектов санитарных правил: за этот период разработано и принято 7 нормативных документов.

Требовательный руководитель, Е. В. Михальская смогла организовать результативный государственный санитарно-эпидемиологический надзор за детскими и подростковыми образовательными организациями в крае, обеспечить достижение ощутимых результатов деятельности.

Ежегодно увеличивается доля детских и подростковых учреждений, относящихся к 1-й группе санитарно-эпидемиологического благополучия, уменьшается доля учреждений, относящихся к 3-й группе.

Улучшилось материально-техническое состояние учреждений для детей и подростков. С 2005 года отмечается уменьшение доли учреждений, не имеющих централизованного отопления. Снизился удельный вес уч-

реждений, не имеющих централизованного водоснабжения. Уменьшилась доля учреждений, не имеющих канализации.

Высокий профессиональный уровень специалистов отдела позволил обеспечить активное взаимодействие с Министерством образования Красноярского края в рассмотрении проектов модульных зданий пищеблоков, медицинских блоков детских оздоровительных учреждений, проектов малокомплектных школ, что позволило улучшить условия отдыха и оздоровления детей в детских оздоровительных учреждениях, использовать разработанные проекты повторного применения, сокращая расходы и сроки проектирования, для малокомплектных общеобразовательных организаций в масштабе края, особенно в сельской местности, проводить плановую замену ветхих зданий школ, находящихся в аварийном состоянии, обеспечить финансирование на строительство новых зданий, отвечающих современным гигиеническим требованиям. Результатом проведенной работы начальника отдела Е. В. Михальской и заместителя начальника М. П. Шевцовой стало строительство и введение в эксплуатацию в Красноярском крае в 2009–2014 годах 16 новых школ, 25 детских садов, что позволило Красноярскому краю занять 2-е место среди субъектов Российской Федерации Сибирского федерального округа в части количества таких объектов.

Определенные успехи были достигнуты в 2005–2016 годах в обеспечении детей качественным и безопасным питьевым водоснабжением – уменьшился удельный вес проб питьевой воды, не соответствующих гигиеническим нормативам по микробиологическим показателям безопасности, в обеспечении безопасного питания детей и подростков – снизился удельный вес проб готовых блюд, не отвечающих требованиям микробиологической безопасности, достигнут охват горячим питанием 86,4 % учащихся общеобразовательных учреждений, в том числе учащихся начальных классов – 95 %; обеспечено снижение удельного веса обследованных учреждений, не соответствующих гигиеническим требованиям по уровням искусственного освещения.

Высокий профессионализм и активная позиция специалистов при проведении летних оздоровительных кампаний позволили повысить выраженный оздоровительный эффект у отдохнувших в летних лагерях детей с 52,0 % в 2005 году до 83,6 % в 2016 году.

Управлением Роспотребнадзора по Красноярскому краю совместно с Министерством образования Красноярского края, главами муниципальных образований организована работа по разработке, согласованию перспективных планов общеобразовательных учреждений по устранению выявленных нарушений санитарного законодательства, требующих значительных финансовых затрат, с выделением конкретных объемов финансирования для их устранения. Так, в 2011 году 1078 школ имели перспективные планы. Выделение финансирования около 2 млрд рублей позволило обеспечить их выполнение на 94,0 %. В 2014 году выделение финансирования на 2,5 млрд рублей позволило обеспечить выполнение перспективных планов на 91,0 %. У истоков этой работы стояли Е. В. Михальская и М. П. Шевцова. Проводимая в данном направлении работа

позволила улучшить материально-техническую базу общеобразовательных учреждений и обеспечить санитарно-эпидемиологического благополучия детей.



*Сидят (слева направо): О. В. Краснова,  
Е. В. Михальская, Е. В. Письменных, М. П. Шевцова.  
Стоят, 1-й ряд: Г. С. Антипенко, Т. А. Зарубенко, О. И. Богданова, О. Н. Окладникова,  
Е. А. Грунтман, Л. Н. Гольченко, И. С. Черкашина, О. П. Эйрих,  
К. В. Рыбников, А. В. Бабенко, Э. О. Ипполитова;  
2-й ряд: Е. П. Вечорко, А. О. Остапов, Ю. С. Балдин, А. В. Барчуков, Ю. А. Кубик,  
Н. С. Валькинина, Е. А. Магулчак, Т. В. Губарева, Т. Н. Кротенко, Е. Е. Эпик*

При участии Управления Роспотребнадзора по Красноярскому краю на протяжении ряда лет в Красноярском крае разрабатывается и действует долгосрочная целевая программа «Обеспечение жизнедеятельности общеобразовательных учреждений». Как следствие таких масштабных системных мер – у детей снизилась частота выявления нарушения осанки, сколиоза, снижения остроты зрения.

Значительный вклад в дело надзора за соблюдением законодательства в соответствии с направлениями деятельности отдела внесли его ветераны: О. В. Краснова, Е. Н. Ельмина, Е. А. Грунтман.

С целью выполнения поручений Правительства Российской Федерации, указов Президента Российской Федерации от 07.05.2012 года повышения эффективности государственного санитарно-эпидемиологического надзора с учетом риск-ориентированных подходов при проведении мероприятий по контролю (надзору), повышения эффективности государственного санитарно-эпидемиологического надзора в области защиты прав потребителей за соблюдением требований технических регламентов, рациональной кадровой политики и эффективного расходования бюджетных средств, приказом руководителя Управления от 24.10.2014

года № 473 были упразднены отдел надзора за условиями воспитания и обучения и отдел надзора за питанием населения, и образован отдел надзора за условиями воспитания, обучения и питания населения. Возглавила отдел Е. В. Михальская, под руководством которой не только сохранены достигнутые результаты, но и обеспечена их дальнейшая поступательная позитивная динамика: по выполнению майских указов президента, по готовности общеобразовательных учреждений к новому учебному году и организации горячего питания учащихся, по организации летней оздоровительной кампании и контролю за выполнением технических регламентов Таможенного союза, по соблюдению законодательства Российской Федерации в области оборота алкогольной и спиртосодержащей продукции, табачных изделий, в области защиты прав потребителей, по мониторингу качества и безопасности продовольственного сырья и пищевых продуктов на потребительском рынке Красноярского края. Работа отдела позволила обеспечить эффективное оперативное и всестороннее рассмотрение обращений граждан. Специалистами отдела с целью выявления, пресечения и информирования населения об установленных фактах реализации продукции, не соответствующей обязательным требованиям, в том числе фальсифицированной, и оперативного реагирования по фактам установления в обороте такой пищевой продукции, ведется ежедневный мониторинг, результаты которого вносятся в Государственный информационный ресурс в сфере защиты прав потребителей.

### **Отдел надзора по коммунальной гигиене**

Отдел надзора за состоянием среды обитания и условиями проживания населения был организован в 2005 году в период создания Управления Роспотребнадзора по Красноярскому краю и реорганизации службы в целом. В дальнейшем отдел переименован в отдел надзора по коммунальной гигиене.

Первым начальником отдела надзора за состоянием среды обитания и условиями проживания населения был Дмитрий Владимирович Горяев.

Становление отдела проходило с активным участием специалистов, имеющих опыт работы в области оценки влияния факторов окружающей среды на здоровье и условия жизни населения:

С. В. Солощенко, Н. В. Комиссаровой, Л. А. Терещенко, В. Д. Думченковой, Л. В. Абдиевой, Г. А. Александровой, М. А. Федькиной.

С октября 2005 года и по настоящее время отдел надзора по коммунальной гигиене возглавляет *Светлана Васильевна Солощенко* – выпускница Ленинградского санитарно-гигиенического медицинского института 1983 года выпуска, проработавшая в службе края почти 25 лет. Имея хорошее базовое специальное образование, обладая глубокими познаниями



*С. В. Солощенко*



в области коммунальной гигиены, С. В. Солощенко успешно реализует на практике организацию мероприятий по обеспечению санитарно-эпидемиологического благополучия населения в крае, организуя эффективный государственный санитарно-эпидемиологический надзор за водными объектами, используемыми для питьевого и хозяйственно-бытового водоснабжения; за эксплуатацией систем питьевого водоснабжения населения; за состоянием атмосферного воздуха, почвы; за санитарно-эпидемиологическим состоянием медицинских и социальных учреждений.

На высоком профессиональном уровне отделом осуществляется подготовка и выдача санитарно-эпидемиологических заключений в рамках оказания государственных услуг по лицензированию деятельности в области использования возбудителей инфекционных заболеваний человека и животных III и IV степеней опасности; на проекты санитарно-защитных зон, нормативы предельно допустимых выбросов в атмосферу; проекты округов и зон санитарной охраны водных объектов, водные объекты, используемые для питьевого, хозяйственно-бытового водоснабжения; медицинскую, фармацевтическую деятельность; деятельность по сбору, транспортированию, утилизации, размещению отходов I–IV классов опасности; образовательную деятельность.

Приоритетным направлением деятельности отдела был и остается надзор в области обеспечения населения доброкачественной питьевой водой.

Проводится активная работа по реализации концепции обеспечения жителей Красноярского края «Чистая вода» и ее отдельных подпрограмм, внедряемых в районах и городах Красноярского края, включающих строительство и модернизацию комплексов водоснабжения и водоотведения, внедрение установок по очистке и обеззараживанию воды, устранение нарушений природоохранного законодательства и др. Работа в этом направлении позволила добиться улучшения и сохранения стабильного качества воды по микробиологическим показателям: доля проб, не отвечающих гигиеническим нормативам, не превышает последние пять лет 2,4–3,8 %; улучшения качества воды населенных мест по санитарно-химическим показателям: доля проб, не отвечающих гигиеническим нормативам, за последние три года снизилась в 1,5 раза, оставаясь достаточно высокой – 13,1 %.

Вопросы охраны атмосферного воздуха населенных мест всегда были в зоне пристального внимания Управления. Большое значение уделяется вопросам организации санитарно-защитных зон промышленных предприятий, разработке проектов предельно допустимых выбросов в атмосферу.

С целью снижения негативного воздействия атмосферного воздуха на здоровье населения в Красноярском крае при участии Управления разработана программа «Снижение негативного воздействия на окружающую среду предприятий Красноярского края на 2014–2020 гг.», реализация которой позволила добиться тенденции снижения уровня загрязнения атмосферного воздуха в Красноярском крае, хотя он все еще остается достаточно высоким: доля проб

воздуха, не соответствующих гигиеническим нормативам, в 2016 году составила 2,3 %, против общероссийских показателей 0,81...1,02 %.

Санитарно-эпидемиологическое состояние медицинских и социальных учреждений всегда было в зоне особого контроля. Последние десятилетия характеризуются выдающимися достижениями медицинской науки: развитие генной инженерии, биотехнологии, создание и внедрение высоко-



*Слева направо сидят: В.Д.Думченкова,  
С.В.Солощенко, Д.А.Никулина;  
стоят: А.А.Рыбникова, Ю.Ю.Лапаева,  
Д.И.Филиппова, Т.А.Лысенко, К.В.Лученкова,  
Р.А.Баканова*

технологичных методов лечения привело к ослаблению внимания медицинского персонала к соблюдению санитарно-гигиенических и противоэпидемических требований в лечебно-профилактических организациях. Деятельность отдела направлена на снижение риска и профилактику инфекционных болезней, связанных с оказанием медицинской помощи, наглядным результатом которой является отсутствие эпидемических очагов инфекционных заболеваний в краевых лечебно-профилактических организациях.

Результативный государственный санитарно-эпидемиологический надзор за объектами медико-социальной сферы позволил не допустить ухудшения санитарно-эпидемиологической обстановки в медицинских организациях, приблизить гигиенические параметры условий оказания медицинской и социальной помощи к уровню санитарно-эпидемиологической безопасности.

Большой вклад в решение вопросов обеспечения санитарно-эпидемиологического благополучия в области коммунальной гигиены вносят уже получившие значительный опыт работы в отделе М. В. Привалова, Д. А. Никулина, М. Ю. Ермоленко, Т. А. Лысенко.

Ответственность, нацеленность на результат в деле надзора за соблюдением законодательства в соответствии с направлениями деятельности отдела и умение работать в команде показывают: Т. А. Непомнящая, А. А. Рыбникова, Е. В. Догадина, Д. И. Филиппова, В. Ю. Кузнецов, а также специалисты, уже получившие первые серьезные результаты самостоятельной работы: К. В. Лученкова, Р. И. Баканова, Ю. Ю. Лапаева.

Эффективное рассмотрение обращений потребителей по вопросам нарушения их прав и организация оперативной работы с обращениями граждан обеспечивают на высоком профессиональном уровне опытнейшие специалисты Э. Х. Набиулина и Т. П. Рожкова.